

ПРИВЕТСТВИЕ АКАДЕМИКУ СЕРГЕЮ ЛЕОНИДОВИЧУ ТИХВИНСКОМУ

Дорогой Сергей Леонидович!

Отделение историко-филологических наук Российской академии наук сердечно приветствует Вас – крупнейшего российского ученого, авторитетнейшего, признанного мировой наукой востоковеда, лидера отечественного китаеведения, видного дипломата и общественного деятеля, мудрого и доброго человека с юбилейным 90-м днем рождения.

Ваши научные труды сопоставимы с деятельностью Вашего великого предшественника, первого российского исследователя Китая – Н.Я. Бичурина. Как и он, Вы исполняли важную миссию в Пекине, немало способствуя укреплению добрососедских отношений между нашими народами, стали крупнейшим знатоком истории этой страны, ее исследователем, археографом, просветителем, основателем современной школы китаеведения.

Ваши личные качества – творческий дар, огромная работоспособность, высокая организованность – позволили Вам сочетать кабинетную работу исследователя с общественно-политической деятельностью, труд администратора, организатора науки с воспитанием нескольких поколений ученых-востоковедов и работников дипломатического фронта.

Один из лучших и талантливейших учеников выдающегося российского востоковеда академика В.М. Алексеева, Вы достойно продолжили его дело.

Увидевшее недавно свет собрание Ваших избранных трудов создает впечатляющую, хотя и далеко не полную картину Вашего вклада в науку.

Вами досконально исследована проблема "Реформы и революция в Китае". Международное признание получили Ваши книги "Движение за реформы в Китае в конце XIX века", цикл научных биографий выдающихся китайских реформаторов и революционеров – Сунь Ятсена, Кань Ювея, Чжоу Эньлая. Ваши "Воспоминания дипломата и заметки историка" – уникальный синтез важнейшего исторического источника и аналитического взгляда специалиста-профессионала. Кроме того, это увлекательное чтение – свидетельство Вашего недюжинного литературного дара.

Этапным для мирового и отечественного китаеведения в свое время стал выход в свет коллективной монографии "Новая история Китая". Подготовленный под Вашим руководством и при непосредственном участии, этот труд ознаменовал рождение новой научной школы, которую по праву можно назвать "школой Тихвинского".

Весьма ценны Ваши суждения о судьбах России в контексте мирового исторического процесса, содержащиеся в многотомном издании ЮНЕСКО "История человечества. Научное и культурное развитие", членом редколлегии и автором которого Вы являетесь.

Важен Ваш вклад в расширение источниковой базы исторической науки. При Вашем активном участии был введен в научный оборот значительный массив документов о двусторонних отношениях СССР с соседними государствами, материалы международных конференций периода Второй мировой войны, осуществлена публикация серии "Центральная Азия в источниках и материалах". Вы – ответственный редактор многотомного академического издания "Русско-китайские отношения в XVII–XX веках. Материалы и документы".

Значительную роль в Вашей научной жизни играла и продолжает играть Ваша деятельность как организатора научного процесса. Вы были академиком – секретарем Отделения истории АН СССР, занимали руководящие должности в академических институтах китаеведения, народов Азии, экономики мировой социалистической системы. Уже много лет Вы возглавляете Национальный комитет российских историков, достойно представляя нашу науку на международных научных форумах. Ваша известность и авторитет как ученого в международных научных кругах, талант организатора обусло-

вили тот существенный вклад, который Вы внесли в процесс интеграции нашей науки в мировое научное пространство, произошедший за последние полтора десятилетия.

Заметный след в жизни сообщества историков нашей страны оставила Ваша плодотворная работа в 1974–1982 гг. в качестве главного редактора академического журнала "Новая и новейшая история".

Ваша активная многогранная деятельность на ниве науки, политики и общественной жизни, высокий интеллект и человеческие качества высоко ценятся как нашим обществом, так и теми, с кем Вы непосредственно связаны. Вы пользуетесь любовью и уважением Ваших коллег и учеников, удостоены многих государственных и академических наград и отличий.

С удовлетворением можно констатировать, что, несмотря на годы, Вы сохраняете работоспособность и высокую творческую активность. Регулярно издаются Ваши научные труды. Мы с нетерпением ждем выхода в свет Вашей очередной монографии. Ныне Вами задуман и под вашим непосредственным руководством реализуется большой научный проект – создание фундаментальной "Истории Китая", с древнейших времен и до наших дней. Для его осуществления Вы смогли привлечь лучшие научные силы. Вы активно участвуете в работе различных научных организаций, в особенности в повседневной жизни нашего Отделения.

Все Ваши коллеги и друзья от души желают Вам, дорогой Сергей Леонидович, доброго здоровья, бодрости духа и творческой удовлетворенности.

Отделение историко-филологических наук РАН